
ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 25 DE MAIO DE 2020. 

Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, 
Ilceu Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade 
Unfer. Às dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os 
trabalhos, solicitando ao 1º Secretário Emir Emilio Lange, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Emir que realizasse leitura 
da Mensagem do Projeto de Lei Municipal Número 026/2020, vinda do Executivo 
Municipal, leitura da Mensagem do Projeto de Lei Municipal Número 027/2020 de autoria 
da Mesa Diretora, bem como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Estava inscrito e usou o espaço, Sr.Gilberto Rui Priebe, Assessor Técnico 
Contábil da Prefeitura Municipal, que na ocasião juntamente com a Servidora Municipal 
Joelma Bilha, apresentaram em Audiência Pública a Avaliação das Metas Fiscais do 
Primeiro Quadrimestre de 2020 (janeiro, fevereiro, março e abril). Na ocasião, foi 
explanado sobre o assunto e apresentado documentos e planilhas, com dados referentes 
ao primeiro quadrimestre de 2020, constando as receitas e despesas do Município. No 
espaço aberto para questionamento foi discutido pelos presentes sobre os assuntos e 
esclarecido pelo Assessor Técnico Contábil da Prefeitura Municipal – Sr. Gilberto Rui 
Priebe as dúvidas que surgiram, após, não houve mais manifestações. Assim, estando 
apresentados e aprovados os relatórios com os demonstrativos das metas Fiscais e não 
havendo mais questionamentos, o Presidente da Câmara Municipal de Vereadores Sr. 
Charles Ricardo Petermann agradeceu a presença do Sr. Gilberto Priebe, da Sra. Joelma 
Bilha e dos demais participantes, encerrando a referida audiência pública. GRANDE 
EXPEDIENTE: JAQUES DANIEL AULER: Indicação Nº 015/2020 – Indicando ao 
Executivo Municipal que realize o conserto na Ponte do Herci Scheffel, que liga o Bairro 
Rio Branco com a Linha Santo Antônio, onde um dos pilares está sem sustentação 
adequada, podendo cair à cabeceira, a qual já possui rachaduras, necessitando do 
referido conserto com urgência, antes que ocorram fortes chuvas, aumentando o volume 
de água no rio, o que acaba forçando ainda mais a estrutura da mesma. PAUTA: Projeto 
de Lei Municipal Número 026/2020 – QUE – Inclui Ação PPA-LDO-LOA, Autoriza a 
Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por RECURSO RECEBIDO EMENDA PARLAMENTAR 
INDIVIDUAL e Dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 027/2020 – 
QUE – Homologa o crédito adicional extraordinário aberto e incorporado ao orçamento do 
ano de 2020 em decorrência de situação de Calamidade Pública. Os Projetos de Lei 
Municipal Número 026/2020 e 027/2020, serão encaminhados para análise nas 
Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foram colocados em primeira 
discussão. Projeto de Lei Municipal Número 021/2020 – QUE – Cria o Conselho 
Municipal do Desporto – CMD e da Outras Providências. Projeto de Lei Municipal 
Número 022/2020 – QUE – Reconhece a calamidade pública municipal, convalida as 
medidas disciplinadas no Decreto Municipal nº 3412/2020, de 20 de março de 2020, 
autoriza a prorrogação de vencimento dívidas de natureza tributárias e não tributárias do 
exercício de 2020 e dá outras providências. Projeto de Lei Municipal Número 023/2020 
– QUE – Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal Nº 1680/2017, Nº 
1728/2017, 1832/2019 que autorizou o Poder Executivo a Contratar ARTESÃ e dá Outras 
providências. Projeto de Lei Municipal Número 024/2020 – QUE – Autoriza a Abertura 



de CRÉDITO ESPECIAL por SUPERÁVIT FINANCEIRO e Dá Outras Providências. 
Projeto de Lei Municipal Número 025/2020 – QUE – Autoriza o Poder Executivo a 
Patrocinar, na forma de Apoio Cultural, os programas “Bom Dia Cerro Branco”, “Festival 
de Bandas” e “Encontro de Artistas”, produzidos e transmitidos pela Rádio Comunitária 
Cerro Branco FM 104.9. Os Projetos de Lei Municipal Número 021/2020, 022/2020, 
023/2020, 024/2020 e 025/2020, encontram-se em análise nas Comissões Permanentes 
do Legislativo Municipal e foram colocados em segunda discussão. ORDEM DO DIA: 
Indicação Nº 015/2020. A referida proposição foi apresentada, colocada em votação e 
aprovada por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: JAQUES DANIEL AULER: 
Agradeceu a equipe responsável pela manutenção da iluminação pública, pois apresentou 
alguns pedidos na Sessão passada, e em nome do colega Paulo e demais servidores que 
trabalham no setor, agradece por todos os serviços solicitados terem sido realizados. 
Referente ao pedido que apresentou na ocasião, sobre o problema da ponte do Herci 
Scheffel, explicou que já é de tempo, e grande a preocupação, de possível acidente que 
possa vir a ocorrer. Explicou que felizmente, nos últimos anos não ocorreram fortes 
enchentes no Município, pois a referida ponte apresenta grande risco, estando bastante 
danificada, principalmente em uma das cabeceiras, que da acesso a Linha Santo Antônio, 
com varias rachaduras na estrutura. Comentou que o mesmo, assim como os moradores 
que utilizam a ponte diariamente para travessia, tem grande preocupação, de acontecer 
grave acidente no local, sendo importante o conserto da referida ponte, considerando que 
não é muito material necessário, inclusive pessoas da comunidade se prontificaram a 
ajudar no necessário. Ressaltou a necessidade da realização do serviço antes da 
chegada do inverno, evitando que, caso ocorram fortes chuvas, o volume de água acabe 
danificando ainda mais a estrutura, ou mesmo, destruindo completamente a ponte em 
questão. Salientou que é uma solicitação principalmente dos moradores da Linha Santo 
Antônio, pois é por onde eles têm acesso para chegar ao Bairro Rio Branco e Centro da 
cidade. BRUNO LUCIANO RADTKE: Cumprimentou os servidores e colegas da 
Prefeitura, Gilberto Priebe e Joelma Bilha, parabenizando e agradecendo os mesmo, pela 
excelente apresentação das Metas Fiscais do primeiro quadrimestre de 2020. Comentou 
que analisando os números apresentados, foi possível observar, que atualmente se 
possui uma situação bastante equilibrada nas contas públicas do Município, o que 
transmite maior tranquilidade, e satisfação com o trabalho que vem sendo desenvolvido 
pela Administração Municipal. Parabenizou a Administração Municipal, pela reativação da 
equipe de iluminação pública, a trabalhar com força total, pois assim como já mencionado 
pelo colega Jaques, também esteve acompanhando os vários pedidos que haviam sido 
feitos, estando quase na sua totalidade atendidos. Agradeceu ao colega vereador Paulo, 
que como servidor municipal, faz parte da equipe que trabalha na iluminação pública, 
explicando que é de conhecimento de todos, que o trabalho da equipe, havia sido 
prejudicado, por um motivo que estava afetando a todos, que era a grande seca 
enfrentada, onde as equipes e veículos da Secretaria de Obras, estavam diariamente 
envolvidos na distribuição de água as pessoas necessitadas. Comentou que com as 
chuvas dos últimos dias, já amenizou um pouco a grande seca enfrentada, retornando o 
abastecimento de água normal nas residências, possibilitando o retorno da equipe com 
força total aos trabalhos na manutenção da iluminação pública no Município. Parabenizou 
a Administração Municipal, pela excelente limpeza realizada no entorno do pavilhão no 
Arroio Bonito, obra essa, tão importante, que foi iniciada ainda durante a Administração do 
mesmo como Prefeito Municipal, Gestão 2009/2012. Explicou que após seu Mandato, a 
referida obra ficou parada por algum tempo, sendo agora finalmente retomada. Relatou 



que a empresa responsável, que possuía a licitação em andamento, concluiu o trabalho, 
faltando ainda o Município realizar alguns investimento e contrapartida. Colocou que 
existe ainda, mais um recurso a ser alocado na referida obra, recurso este, destinado pelo 
Senador Luiz Carlos Heinze, o qual já havia destinado outros recursos investidos naquela 
obra, possibilitando com isto, mais uma complementação, deixando a obra do pavilhão 
100% concluída, a disposição da comunidade do Arroio Bonito. Comentou também sobre 
o pavilhão da Linha São Luiz, que atualmente se concretizou mais uma etapa, realizada 
pela mesma empresa, o qual será de grande valia a comunidade da Linha São Luiz. 
Aproveitou a ocasião, para apresentar uma ideia que teve nos últimos dias, explicando 
que algum tempo atrás, foi encaminhado a Casa, pelo Prefeito Municipal, um projeto de 
lei para estudo e autorização para destinação de recurso para investimento na reforma do 
corredor entre os dois prédios da Administração. Comentou que inclusive, tal projeto de lei 
gerou certa polêmica na Casa, portanto, sugeriu a Administração Municipal, que talvez 
possa ser feito um orçamento, para colocação de placas de energia solar, em todo o 
corredor dos prédios, com isto, resolveria o problema existente atualmente, que é a 
precariedade do referido telhado, e também, estaria contribuindo muito com a economia 
do Município, através do abastecimento de energia gratuita para o referido prédio. 
Solicitou que a Administração realize estudo sobre esta possibilidade, onde talvez a 
Câmara Municipal poderá auxiliar nas despesas para execução da referida obra. PAULO 
VILNEI TRINDADE UNFER: Agradeceu aos Servidores Municipais, Gilberto Priebe e 
Joelma Bilha, pela excelente explanação realizada, levando a conhecimento de todos os 
dados referente ao primeiro quadrimestre de 2020. Manifestou-se novamente sobre a 
questão da iluminação pública do Município, explicando que assim como mencionado 
pelos colegas vereadores, a equipe está retornando ao trabalho nesta área. Comentou 
que foi mencionado pelo Servidor Gilberto, sobre a questão da arrecadação da CIP, que é 
a contribuição para a iluminação pública, onde foi esclarecido que o valor arrecado está 
sendo retido pela CELETRO, para quitação do parcelamento do Município junto a 
fornecedora de energia. Explicou que mesmo com a retenção do referido valor, a equipe 
atualmente possui uma quantidade de material disponível no estoque, para as 
manutenções que estão sendo realizadas, material este, que foi adquirido através de 
tomada de preço ainda no ano de 2019. Ressaltou que naquela ocasião, foi adquirido 
uma quantidade razoável de material elétrico, existindo ainda estoque para utilização 
tanto na manutenção como na instalação de novas luminárias. Comentou que foi 
contatada a equipe do posto central da CELETRO no Município, para ser realizado nos 
próximos dias, uma recontagem dos pontos de iluminação pública, conseguindo com isto, 
possivelmente a redução do valor que está sendo cobrando mensalmente do Município 
pela cooperativa, considerando que houve a troca de lâmpadas pelas de LED, gerando 
menor consumo de energia por ponto. Esclareceu que para ser realizada esta recontagem 
dos pontos, é necessário a equipe da CELETRO possuir uma ordem vinda dos superiores 
da cooperativa, autorizando tal procedimento, o qual já não foi possível realizar no ano 
que se encerrou, sendo procurado que seja feito nos próximos dias, cujo resultado será 
repassado aos vereadores para conhecimento de todos, sobre os gastos que se possui 
com o fornecimento da iluminação publica.  Comentou que assim como apresentado pelo 
Senhor Gilberto, está sendo arrecado através de CIP, um valor em torno de R$ 9.000,00, 
recolhido pela CELETRO, e, a RGE também já iniciou a cobrança da contribuição de seus 
tomadores, o que somará mais um valor mensal aos cofres do Município. Ressaltou que 
na iluminação pública do Centro da cidade, nem sempre é possível realizar a toda a 
manutenção necessária, pelo fato de o Município não possuir o equipamento adequado, 



que é o cesto aéreo, o qual já deveria ter sido adquirido pelo Município, no entanto, ainda 
é necessário contar com o apoio dos Municípios vizinhos como Candelária e Paraíso do 
Sul para realizarem alguns reparos que necessitam do cesto aéreo, sem sustentação nos 
postes. CHARLES RICARDO PETERMANN: Agradeceu aos servidores municipais, 
Gilberto Priebe e Joelma Bilha, pela excelente explanação realizada durante a Sessão. 
Comentou que já teve a oportunidade de trabalhar juntamente com os mesmos na 
Prefeitura, sendo dois excelentes profissionais, colocando a Casa a disposição para o que 
precisarem. Comentou que o colega Jaques se manifestou referente ao problema na 
ponte do Herci Scheffel, explicando que há mais ou menos dois anos, realizaram um 
trabalho na referida ponte, realizando a colocação das cabeceiras, a qual oferecia grande 
perigo na época, considerando que é o único acesso de alguns moradores ao centro da 
cidade. Explicou que na época em que era Secretário do Obras, foi elaborado um projeto 
pela empresa Ledur Engenharias, para construção da referida ponte, no entanto, o valor 
orçado foi bastante alto, portanto, está sendo aguardado alguma forma, talvez conseguir 
recursos de Emenda Parlamentar, pois com recursos próprios o Município não possui 
condições, considerando a grande estrutura necessária para oferecer segurança. Relatou 
que na presente data, esteve acompanhando um importante trabalho que está sendo 
realizado pela Prefeitura, que é a roçada nas laterais da estrada que passa no Guajuvirá. 
Comentou que infelizmente a patrola ainda está em conserto, mas assim que estiver em 
condições novamente, será dado uma atenção especial a estrada que da acesso ao 
Guajuvirá, a qual está em precárias condições, sendo de grande necessidade o 
patrolamento da mesma o quanto antes. Explicou que também será realizado o 
patrolamento o quanto antes, na estrada geral da Linha São Luiz, em toda a sua 
extensão, assim como o patrolamento em todos os acessos da mesma, como no acesso 
a propriedade dos Milbradt, do Leandro Lange, conhecido como “Dudu”, do Alex Lange, e 
no acesso ao Cortado, assim como nas demais estradas do Município, que também 
carecem deste serviço. Afirmou que o Executivo Municipal assegurou que assim que for 
concluído o conserto da patrola, será realizado todos os patrolamentos necessários, o que 
se espera que aconteça já nos próximos dias. Manifestou-se sobre a fala do colega 
Bruno, referente à reforma do corredor do prédio da Prefeitura, explicando que o Projeto 
de Lei encaminhado algum tempo pelo Executivo, encontra-se atualmente na Casa, fora 
de Pauta, aguardando passar este momento de crise, de pandemia, para quando 
possível, ser analisado qual a melhor forma de se realizar tal reforma, podendo ser 
analisada a possibilidade de colocação de algumas placas solares como sugerido pelo 
colega. Em relação à iluminação pública, disse ficar contente com as informações 
repassadas pelo colega Paulo, de que a equipe está retornando por completo aos 
trabalhos, conseguindo novamente atender as necessidades da população, a qual paga 
um valor mensal de contribuição, merecendo contar com iluminação pública de qualidade. 
Nada mais a tratar, o Presidente Charles, deu por encerrada a Sessão, convocando os 
vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a realizar-se no próximo dia primeiro de 
junho, às dezenove horas, e para uma Sessão Extraordinária a realizar-se em seguida 
para discussão e votação dos Projetos de Lei Municipal Nº 022/2020, 023/2020 e 
024/2020, que tramitam na pauta e necessitam de urgência em sua votação. A sessão foi 
presidida pelo vereador Charles Ricardo Petermann, secretariada pelo vereador Emir 
Emilio Lange e assessorada pelo vereador Arnildo Ivo Priebe. 


